

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лю Цин «*Механизм формирования и перспективы развития водного рынка*», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Актуальность темы диссертации вытекает из роли воды в природе, в становлении и развитии цивилизаций, в технологическом прогрессе, в жизни человеческого общества и его будущем. Китайский ученый академик Ли Пэй Чен, насколько мне известно, почетный профессор РГГРУ им.С.Орджоникидзе, отмечает три стороны естественно-научных роли воды в истории Земли: физическая, химическая и биологическая. Уважаемая Лю Цин, его ученица и аспирант РГГРУ, посвятила свою работу влиянию воды на экономическую и социальную жизнь общества. Что может быть актуальнее?! Тем более, что КНР – страна, где недостаток воды ощущается очень остро.

Поскольку в настоящее время идея рынка господствует в умах, то аспирант Лю Цин сосредоточила свое внимание на формировании и перспективах развития водного рынка, для чего, используя известные методы экономического анализа, провела критическое рассмотрение литературы по многим вопросам, характеризующим функционирование водного рынка, сравнила законодательные и нормативно-правовые документы РФ и КНР. Такая работа расширяет кругозор, учит критически анализировать информацию, обосновывать свою точку зрения, т.е. делает аспиранта специалистом.

Рассмотрение основных защищаемых положений диссертации свидетельствует: Лю Цин успешно справилась с задачами, поставленными научным руководителем. В первом защищаемом положении обосновывается форма внедрения рыночного механизма водопользования – продажа прав пользования водными объектами. *Мнение диссертанта, что организация и осуществление аукционов должны проводиться государством, представляется правильным.*

Также заслуживает поддержки второе защищаемое положение диссертации, что цена на воду должна устанавливаться на основе полной себестоимости+прибыль водоснабжающей компании и учет других издержек. Диссертант рассматривает воду как природный ресурс, *но как быть с подземной водой, на разведку и организацию водозабора которой тратиться немало средств?*

Третье защищаемое положение (рынок прав пользования водными объектами и прав на сброс сточных вод должен быть квазирынком), в целом, не вызывает возражений, *но есть ли примеры организации*

подобного квазирынка в других странах? Также заслуживает поддержки настойчиво повторяемый диссертантом тезис о необходимости более рационального расходования воды и предложения о экономическом стимулировании водопользователей к таким действиям.

Оценивая рецензируемую работу в целом, следует признать (а) выдвинутые на защиту научные положения обоснованы опытом многих стран и их практическая значимость для КНР (и других государств) очевидна; (б) рецензируемая диссертация несомненно соответствует требованиям ВАК РФ, а диссертант, уважаемая Лю Цин, достойна присуждения искомой степени кандидата экономических наук (по специальности 08.00.05) за разработку «механизма формирования и функционирования водного рынка в КНР».

Зав.лаб. моделирования гидрогеохимических и гидротермальных процессов ГЕОХИ РАН, д.х.н.



Б.Н. Рыженко

28.10.2015г.

Москва 119991, ул. Косыгина, 19. Институт геохимии и аналитической химии им.В.И.Вернадского РАН; тел. 499-137-5837; эл.почта: ryzhenko@geokhi.ru

